

# El Adarve

Se publica los jueves

Año VI.

Cáceres 30 de Julio de 1908.

Número 291.

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES  
MADERAS Y YESOS  
Cortinas, Persianas, Espartería, Cordelería  
y Enjalmera.

José Candela Magro

33, San Juan, 33

I. GIRAUD.

DENTISTA.

Plaza Mayor, 3, Cáceres.

PREVENTIVO

CURATIVO

Las calenturas intermitentes ó palúdicas

Cualquiera de sus formas, cotidianas, tercianas ó cuartanas, la ANEMIA, sea ó no de origen palúdico, la CLOROSIS ó pobreza de sangre, la DEBILIDAD y DESNUTRICION se CURAN con la

GLICOQUININA BELLOT

que quita la fiebre, aumenta el apetito, tonifica y nutre al enfermo, devolviéndole los elementos destruidos por la enfermedad, y le previene, EVITÁNDOLE una nueva infección. —Frasco: 3'50 Ptas.

LABORATORIO Y FARMACIA de F. BELLOT.—Hortaleza, 17, MADRID

Depósito en Cáceres: FARMACIA DE M. GARCÍA LIBERAL.—Exponda, 6

## HASTA EL OTOÑO

Nadie habla hoy de política. Hasta los más rabiosos enemigos de Maura callan la boca y han dejado para más adelante sus vaticinios de crisis.

Acabaron las sesiones de Cortes y los gremios políticos andan desparramados por esas playas esperando que concluya la cigarra su sinfonía, para volver al Salón de Conferencias del Congreso á hablar mal del Gobierno y deseárselo la muerte.

Los profesionales de la política, que son los que se valen de ella para todo lo que no sea beneficiar al País, se han visto una vez más chasqueados y con ellos los periódicos del *trust*, que caminan de fracaso en fracaso, perdiendo suscripciones y creyentes.

Dijeron que Maura cerraría el Parlamento sin pasar de los artículos 173 y 174 de la nueva ley de Administración local y efectivamente, las Cortes han suspendido sus tareas aprobando la ley Municipal y con el compromiso de hacer lo propio, allá en el Otoño, con la ley Provincial.

Dijeron además, los políticos y rotativos que la crisis era un hecho, indicando hasta los Ministros que salían y los nombres de los que habrían de reemplazarlos y esta es la fecha en que el Gobierno continúa sin sufrir una crisis y más fuerte y robusto que nunca.

Todo es inútil. Con Maura, la prensa, la gran prensa, no interviene en el gobierno de la Nación; la letra de molde ha perdido su fuerza.

Y eso que en el Parlamento le han prestado su ayuda todos los del famoso *Moque* de las izquierdas,—ó sease la Carabina de Ambrosio,—y fuera, llorieron mitines, discursos y cantos á la libertad, (que la dejaron maltrecha), con más la cooperación de Soriano que ha agotado todo el repertorio que le presta su fecunda musa de la insolencia para ver si tiraba con el Ministro de Gobernación

lo que quieran esas gentes dedicadas á revolver el agua de la política, sin duda para salir á pescar, si lograsen enturbiarla.

El Gobierno Maura á los 18 meses cumplidos, de mando, no ha tenido necesidad de hacer una crisis, ha sacado multitud de leyes provechosas para el País, ha puesto en alto el principio de autoridad, ha llevado la paz y la tranquilidad á los espíritus, ha moralizado las costumbres públicas, ha deshecho el poder de la prensa, ha concluido con el bandolerismo en Andalucía y con el terrorismo en Cataluña y está á punto de dar la puntilla á los caciques con la ley de Administración que se está elaborando.

Pasará el verano, volverán las Cortes á reanudar sus tareas en Octubre y el Gobierno seguirá su marcha encaminada á favorecer los intereses de la Nación, por los que vienen sacrificándose los Ministros, sin hacer caso de las censuras de los que para hacerlas no tienen present: más que sus miras y conveniencias particulares.

## EL DERRUMBAMIENTO DE UN GIGANTE

### LA BATALLA DE WATERLOO

(CONTINUACIÓN)

Papelotte fué también tomado después de mediodía; pero en esta operación no fué el general en jefe, sino Ney el que cometió la más insigne torpeza, agrupando en masa, en lugar de escalonar, su gente y logrando, sin pretenderlo, que quedarán en la peligrosa ascensión dos terceras partes del primer cuerpo de ejército; el general inglés Picton murió defendiendo sus posiciones; Papelotte fué al fin tomado; mas el ejército napoleónico, desangrado ya en Hugomont y Haie-Sainte, se sintió anémico. Y sin embargo se estaba en los principios!

No era más halagüeña la situación del Ejército inglés á eso de las tres ó tres y media de la tarde: Hugomont se resistía; pero ya con la debilidad propia de quien pierde y no repone; en cambio Haie-Sainte, verdadera llave de la meseta, estaba en poder del enemigo: Barine había sido desalojado tras una

sombro había caído atravesado por siete lanzas á la vez y sus dragones habían sido aniquilados, Mater había también muerto y de los escoceses grises apenas quedaban restos. No era, pues, muy lisonjero el estado del ejército inglés en las primeras horas de la tarde. Había más: el emperador conoció desde luego que á pesar de los quebrantos sufridos, la ventaja estaba del lado de los franceses, toda vez que la primera parte de su plan se había realizado, la izquierda inglesa había sido desalojada de Papelotte y el centro francés había entrado como una cuña en el centro enemigo: un esfuerzo más y todo habría terminado.

Como no le dolían los sacrificios y heridas del soldado, mandó reforzar la línea de combate y redoblar el ataque hasta desquiciar á Wellington, mientras para distraer fuerzas á éste, mandó al general Piré que simulara un movimiento envolvente por la izquierda francesa atacando con quince escuadrones de caballería á Braine-l'Alleud, extrema derecha de los ingleses.

Esta estratagema no dió, como no dió la de Hugomont, resultado alguno: pero en cambio el empuje francés fué tal en el centro é izquierda inglesa, que las tropas de Wellington, después de estreñecerse convulsivamente, dieron un paso atrás. En nuestro sentir este fué el momento crítico de la batalla: el Duque de Ciudad-Rodrigo palideció por primera vez aquel día, el Príncipe de Orange, que mandaba el centro, corrió de un lado á otro gritando con espanto: «¡No cejar! ¡No cejar!»; el general Picton, que mandaba la izquierda, había ya muerto. Wellington se vio precisado á llamar precipitadamente á Hill y á Chassé, de la derecha, á la división Clinton y á la brigada de Wincke, de la izquierda; era necesario mantener á toda costa la posesión de la meseta; el centro necesitaba de refuerzos poderosos, puesto que se dirigían contra él todas las fuerzas enemigas. Para organizar estos refuerzos, fué preciso que el frente inglés desapareciera del borde de la meseta; desapareció por tanto, y esto hizo estremecerse de gozo á Napoleón, que interpretó aquel detalle como un principio de retirada.

Se engañó una vez más y su engaño fué funesto; pensó convertir en derrota completa la supuesta retirada de los ingleses y esta supuesta retirada le derrotó á él.

Desde luego determinó lanzar sobre el frente de la meseta á los brillantes coraceros de Milhaud, 3.500 hombres gigantes montados sobre otros tantos caballos colosales, divididos en 26 escuadrones y formados en dos divisiones al mando de los generales Wathier y Delont. Antes de dar la orden de cargar, preguntó á su guía La Costé si habría algún obstáculo á sus propósitos; lo que prueba que aún flotaba sobre su presunción de vencedor habitual su instituto de general previsor: el guía La Costé, ó porque desconociera el camino hondo de Ohain, ó porque quisiera traicionar al emperador, se limitó á hacer con la cabeza un signo negativo, y el emperador ordenó la carga con carácter urgente.

Lo que entonces ocurrió fué espantoso: los coraceros se lanzaron con la impetuosidad grave de las grandes masas apareciendo, desapareciendo y volviendo á aparecer sobre los pequeños cerros, que caracterizan la llanura como una monstruosa serpiente de acero animada por el enojo de un Dios. Esta mole ondulante llegó al camino forzando la marcha; pero, ya en el borde, notó una cosa sorprendente y otra horrible: las fuerzas, que se creían organizando una retirada, se hallaban allí sobre la meseta formando tres correctísimos cuadros, compuestos cada uno de dos batallones y dispuestos en dos líneas: siete en la primera y seis en la segunda; el centro de cada cuadro era un vomitorio de metralla, la periferia una cresta de acero y el espacio intermedio un volcán de plomo: ésta fué la cosa sorprendente con que se encontraron los primeros coraceros, que llegaron á la cima de la llanura ondulante; la cosa horrible fué una cortadura espantosa, un barranco profundo y ancho, que los separaba de la meseta y los llamaba á sepultarse vivos sin provecho para nada ni para nadie.

Los caballos, empujados por la doble violencia de la inercia y del atropello de los que seguían detrás, no pudieron detenerse en la

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 2 pesetas, dentro y fuera de la Capital.

Número suelto 25 céntimos.

Anuncios á precios convencionales.

Comunicados á 0'50 pesetas línea.

Pagos adelantados

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor. No se devuelven los originales.

Administración, Peña, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

dio de alaridos de muerte ó gritos de rabia, haciéndose en el fondo del abismo en medio de un estrépito horrendo y sirviendo á los primeros de pesada losa los múltiples cuerpos de aquellos otros que les seguían. La confusión fué enorme: en vano los caballos encabritados trataban de contenerse en su vertiginosa carrera; el empuje de los de atrás los arrollaba al fin y aquellos segundos de lucha sólo servían para que los ingleses los ametrallaran sin piedad: cuando hombres y caballos rellenan la lúgubre hondonada y se niveló el plano, los coraceros restantes pasaron á la meseta sobre los cuerpos palpitantes de sus compañeros y comenzó una lucha realmente homérica.

Diego B. REGIDOR.

(Continuará).

## Lo que deben ser los juegos de los niños

Hablando acerca de estas cosas—cosas de niños, y por lo mismo de interés capital, que donde está la infancia está la vida—afirmábamos, con cierto dejo de melancolía: «Así son los juegos de los niños, y preguntábase: ¿Cómo deben ser?»

Ya queda dicho que el fin primordial del juego, lo mismo para el niño que para el adulto, es contribuir al desenvolvimiento físico y espiritual del individuo.

¿Y cómo el juego logra ese fin? Merced á dos factores, que son: el ejercicio y la alegría, igualmente indispensables, porque también Spencer lo ha dicho, y es cierto: «El más poderoso de los tónicos es la felicidad.»

Después de dicho esto parece ocurrirse: «Con el ejercicio basta; en cuanto á la felicidad, no hay que molestarla demasiado para proporcionarla á la infancia. «La dicha es privilegio de los niños.» No es cierto. Esa es una de las grandes injusticias de que antes he hablado; tal vez la mayor de cuantas, con los niños se cometen. La infancia no es, ni con mucho, la edad feliz.

Desde que ha existido en el mundo hombre capaz de sostener una pluma, háse apresurado á trazar con ella el cuadro seductor de la *edad de oro*; las dichas inocentes, los dulces placeres, las risas y los juegos. Y no es esto lo malo. Al cabo las mentiras de los poetas son las viruelas locas de la Humanidad. Lo malo es que en esta mentira la Humanidad entera se ha hecho cómplice del poeta. Todo el mundo se pone de acuerdo para decir, á vista de unos cuantos chiquillos que se dan de trastazos, ó de una nena que llora porque se le rompió la muñeca: «¡Dichosa edad!»

Dichosa! Protesto con toda el alma. «Todo el mundo lo dice; pero es que el hombre, aun cuando alguna vez lo haya sentido, es impotente para compadecer lo que ya no es capaz de sentir, y los grandes dolores de la infancia tienen causas demasiado finas para un espíritu adulto. La pelota que estalla, el muñeco que, a causa de un terrible accidente, deja de decir *papá y mamá*. ¿Quién les dará importancia? Y, sin embargo, estos son dolores crueles para un corazón de cinco años... y los hay más hondos: la represión injusta, el mandato caprichoso, el enfado con la amiguita... y los dolores de la escuela, las luchas de amor propio... y la rebeldía implacable de la Ciencia, que se resiste á dejarse penetrar... Y además, los dolores pasionales, la envidia, la terrible pasión de los niños; el odio, el atán de venganza, la ira, la desesperación, la melancolía que sienta sus reales, con desesperante frecuencia, en los bancos de la escuela, y más aún en los rincones del hogar y estos dolores pasionales son de intensidad que apenas se concibe. Por celos un hombre mata. Por envidia un niño se muere; y no es ilusión. Son infinitos los niños que se han muerto de envidia.

Y el sufrimiento físico? Todos los médicos, todas las madres saben como sufren los niños enfermos. Hay fenómenos cerebrales verdaderamente espantosos en la patología del niño. ¿Quién no recuerda los desconsoladores terrores de las fiebres de infancia, ese terror verdaderamente sobrenatural que es imposible calmar con nada? Y no sólo en horas de enfermedad, no en niños neuróticos,

traordinariamente nervioso. El miedo es inherente a la naturaleza infantil.

No, lo repito; la infancia no es la edad feliz, como no lo es en absoluto ninguna edad de la vida. El niño necesita, como nadie, alegría, y es preciso que se le proporcionemos por medio de los juegos.

Y para que éstos logren su objeto, necesitan condiciones físicas y condiciones morales.

Condiciones físicas.—Debe procurarse, en cuanto sea posible, de que el juego se verifique al aire libre, lejos de lugares peligrosos ó malsanos, a temperatura no excesiva, no inmediatamente después de la comida, si es muy violento; en una palabra: en condiciones lo más higiénicas posibles. Esto es de indudable necesidad, reconocido por todos, y no es necesario insistir sobre ello.

¿Ha de ser prolongado? El límite del ejercicio debe marcarlo siempre la iniciación de la fatiga. Creo que conviene dar el juego a los niños como el alimento. Con mucha frecuencia y en pequeñas dosis.

¿Qué juegos son, físicamente hablando, los más convenientes?

La pelota, en todos sus aspectos, en primer lugar. Sobre todo jugando en frontón ó trinquete, desarrolla los brazos, los órganos del pecho, las piernas, y educa la vista.

La carrera sencilla ó combinada con el salto es también muy recomendable, siempre que si se salta con obstáculo éste puede caer al menor choque. El marro, el salto á la cuerda individual ó colectivo, el corro.... En general, todos los que se usan actualmente en España reúnen excelentes condiciones, siempre que se vigilen convenientemente.

No necesitamos de importaciones exóticas. Con jugar bien nuestros juegos clásicos, basta.

Es muy higiénico mezclar á todos ellos el canto que, á más de contribuir al desarrollo del aparato respiratorio, educa el oído y el gusto.

Condiciones morales.—En primer lugar, infinitamente libre, y, al mismo tiempo, infinitamente vigilado. ¿Cómo? Para que la espontaneidad de niño se manifieste, bástale la ilusión de la libertad. Es, pues, preciso vigilarle sin hacérselo notar. ¿Difícil? Sí; pero no imposible.

Creo también que el juego, propiamente dicho, debe ser esencialmente físico. Nada de cálculo en él, nada de adquisición de conocimientos. Descanso absoluto de la inteligencia; para desenvolver ésta basta la instrucción que, hábilmente comunicada, tiene tanto atractivo para el niño y le causa tanto placer como la mayor diversión, y que, por consiguiente, es un juego más, el único juego necesario al desarrollo intelectual.

Debe procurarse que sea colectivo en grandes masas. El antiguo aforismo que Dupauloup renueva: «Nunquam duos, rare uno», tiene fuerza y motivos de tal índole que casi no necesitan explicación. ¿Cuántos vicios monstruosos, de esos que inutilizan ó degradan para siempre una vida, se adquieren en el seno de las más austeras familias en esa horrible soledad del pasillo, ó del cuarto de estudio, ó del cuarto de encierro, el castigo más bárbaro de todos los castigos! Un niño que juega solo, ó dos que juegan juntos, abandonados á sí mismos, son siempre un peligro, ¡el más temible! El peligro de perder un alma y degradar un cuerpo. Y no exagero.

Además, entrando en otro orden de ideas, en los juegos colectivos se ejercita la voluntad, terror de los educadores pusilánimes, es cierto; pero ideal de los que quieren al hombre sin mutilaciones de ninguna especie. Se excita la espontaneidad, se fortalecen las tendencias individuales, se doman asperezas; en una palabra, se forma el carácter á golpe de realidad, como el hierro se forja á golpe de martillo.

Hay en esto de la colectividad del juego otra cuestión importante. Conviene de toda conveniencia, más aún, es necesario que los niños y las niñas se reúnan para jugar, como debería, por supuesto, realizarse en común toda su educación, en especial la primaria.

Es crimen de lesa humanidad separar en la infancia lo que ha de estar unido en la vida. Y no es esto un alarde de avanzado feminismo. ¡Dios me libre! Creo que el único feminismo posible y de resultado, es hacer á la mujer lo más mujer posible; pero creo también firmemente que con el apartamiento sistemático de los sexos, con el afán de imprimir tendencias esencialmente opuestas á la educación del hombre y de la mujer, lo único que se consigue es poner entre ellos el abismo siempre atrayente de lo desconocido; y hacerlos imposibles el uno para el otro. La atracción del sexo es fatal; la separación aguijonea el deseo, la hipocresía social lo disfrazada. El hombre y la mujer, como se desconocen en absoluto, se engañan fácilmente. Como todo vínculo necesita para formarse, al menos una aspiración común, y gracias á una educación irracional la única

aspiración común á los dos sexos es el placer, sobre la garantía del placer se bastan las uniones sexuales; fuera de él no hay manera de entenderse, y consecuencia lógica, viene la indiferencia cuando menos. La mujer se resigna, y no falta, por virtud á veces, por estrechez de ideas, por amor al convencionalismo, por ignorancia de cómo puede faltarle, las más de ellas. El hombre desparra á los cuatro vientos su vida, y el más digno, el que siente el respeto de la familia y no la ofende materialmente, deja en la calle, en el café, en el círculo, todo el caudal de inteligencia, de ideales, de aspiraciones, que debió ser tesoro de su casa y que se vio obligado á sacar de ella porque no cabía en el cerebro de su mujer.

¡Cosas de hombres!... ¡Cosas de mujeres!... No habría motivo para decir esto si hombres y mujeres se conociesen desde niños; si al menos, ya que no estudiar juntos, hubiesen vivido y jugado juntos.

He recogido, á propósito de esto, viendo jugar á ellos y ellas, observaciones curiosísimas que paso en silencio por falta de espacio.

En resumen: los juegos, como toda la educación, deben preparar al hombre para la vida. En ellos, como en toda su obra, el educador debe hacer poco y dejar hacer mucho. Su fin principal, después del desarrollo físico, es el desenvolvimiento de la voluntad, de la espontaneidad, del espíritu de iniciativa. Si están bien conducidos deben templar á un tiempo el cuerpo y el espíritu, haciendo al hombre á la vez resistente y flexible. Sus condiciones esenciales son: libertad, vigilancia, higiene, colectividad y alegría; sobre todo mucha alegría.

Es preciso que el niño juegue mucho. Y para ello es también preciso que en el juego encuentre complacencia, que le ame. Es indispensable que los padres le amen, que le amen los maestros; que dejen de ver en él un enemigo del orden, una frivolidad que á nada conduce; que no se ofrezca como ejemplo á la infancia el niño formalito, germen fecundo del niño precoz.

Y que no se diga, en son de disculpa, que el juego hace perder el gusto del estudio. Los niños más locos en la hora de recreo suelen ser los que más aprovechan en la clase; y es natural, porque el reposo y la tranquilidad en la infancia son síntoma infalible de enfermedad ó de perversidad, y los niños enfermos ó perversos jamás trabajan bien, porque viven mal.

Sacrifiquen las madres en favor de los niños algo de su propia tranquilidad y de la elegancia de sus hogares. Sacrifiquen los maestros algo de la disciplina de las escuelas, que, al cabo, todo eso es apariencia, y el juego de los niños es vida.

G. Martínez Sierra.

## MANUEL FUENTES

En Miajadas, cuyo Ayuntamiento presidía, falleció el día 27 nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Fuentes, ex Diputado provincial.

Para su familia y amigos la desgracia estaba descontada hacia mucho. De aquella naturaleza de hierro habíase apoderado la fiebre y poco á poco fué consumiendo sus energías hasta que llegó la catástrofe, sin que pudieran evitarla los auxilios de la ciencia, ni los cuidados de los suyos, que no le faltaron un momento.

Pero no por esperada ha sido menos sentida la muerte de este cariñoso amigo que supo sacrificarse en cuantas ocasiones fué menester, antes que abandonar la bandera de lealtad y consecuencia á cuya sombra vivió siempre.

La muerte de Manuel Fuentes ha sido hondamente sentida entre sus amistades y correligionarios, y en el pueblo de Miajadas: el partido conservador de Trujillo ha perdido uno de sus más decididos campeones, de sus más resueltos y expertos defensores.

Tenia Fuentes una inteligencia de primer orden, un corazón que no le cabía en el pecho, una voluntad de acero y un don de gentes que le hacían simpático á todo el mundo.

De ahí su legítima influencia en el Distrito de Trujillo y la autoridad que ejercía sobre sus correligionarios.

Y de ahí también el respeto y el temor que infundía en el campo enemigo.

A esto se debe el que muchas veces fuera combatido hasta con la calumnia.

Apaciguadas, por fortuna, en el Distrito de Trujillo las enconadas luchas políticas, dedicó por entero su vida á servir á los amigos y al pueblo de Miajadas, de cuyo Ayuntamiento, como ya hemos dicho, era el Alcalde.

y batallador, de aquel modelo de políticos y amigos consecuentes, de aquel privilegiado ententimiento, de aquel gran corazón.

Respetemos su memoria y roguemos á Dios por su alma.

El ADARVE siente su muerte de todas veras y acompaña á su afligida familia en su justo y hondo dolor.

R. I. P.

## EL PROBLEMA DE IRLANDA

III

### La cuestión religiosa

(Continuación)

O'Connell, que había retrasado la presentación de su acta hasta la promulgación de la nueva ley, se vio, sin embargo, forzado por un acuerdo de la Cámara, sórdido y torpe, á prestar el juramento prevenido en la antigua, incompatible con sus creencias; negóse entonces á ello, y volvió á Irlanda á pedir á los electores de Clare su reelección. Mas las ovaciones entusiastas que á su paso se le tributaron, el homenaje nacional, el título de Libertador, la exagerada efusión de un pueblo tan impresionable como el irlandés, no lograron atenuar en el ánimo del leader la preocupación que le inspiraba su propia responsabilidad en aquel crítico instante de la historia de su Patria.

Para la gran masa católica, el triunfo logrado era sólo el primero de una serie que había de conducir, rápida y fácilmente, primero al Repeal, después á la formación del Gobierno autónomo, con gran mayoría católica en el Parlamento, y por último á la reconstitución de la Irlanda celta anterior á Enrique II; el Gobierno de Londres cedería en lo sucesivo, como acababa de ceder entonces no obstante su notoria repugnancia; pero si continuaba resistiéndose, el Libertador, que tantas veces había aludido en sus discursos al poder de la fuerza, daría la señal, y con tal caudillo el triunfo de la revolución sería indefectible. O'Connell, en quien la madurez de los cincuenta y cinco años había atenuado los ardores juveniles, que conociendo muy bien el carácter de sus compatriotas abusaba en los discursos del ingrediente de la retórica fanfarrona, persuadido interiormente de la posibilidad de lograr jamás, ni de grado ni por fuerza, nada que significase predominio de los celtas sobre la guarnición inglesa de Irlanda, y mucho menos merma de la soberanía de la Gran Bretaña, tan naturalmente celosa de la posible rivalidad de la isla vecina; O'Connell, que ve á las autoridades administrativas y judiciales, dependientes del castillo de Dublín, extremar la parcialidad en contra de los católicos, para desvanecer el malhumor que produjo entre los protestantes la aprobación de la famosa ley, sueña de nuevo, como única solución posible, con el abrazo de los enemigos tradicionales, y dedica las vacaciones parlamentarias á publicar manifiestos propagando esta idea: la autonomía, sobre la base de la reconciliación de protestantes y católicos.

La realidad muestra muy pronto lo impracticable de semejante programa, suscitando la enconada cuestión de los diezmos. El concepto tradicional de este tributo de la Iglesia católica le hacía pesar no sobre la propiedad de la tierra sino sobre el aprovechamiento de sus frutos. Después de la implantación en Irlanda de la Reforma, la iglesia anglicana heredó, con los demás bienes, este recurso de la desposeída; pero por las causas ya expuestas, mientras el dominio del suelo irlandés estaba monopolizado por ingleses, su cultivo practicábase casi exclusivamente por colonos católicos: el diezmo pagado para sostener el culto de la religión enemiga era, desde la emancipación católica, un verdadero sarcasmo. En un Parlamento irlandés autónomo, el conflicto no habría podido resolverse sino con la fuerza; pero del Parlamento de la Gran Bretaña era lícito esperar más justicia. Los orangistas, en posesión de todos los privilegios, únicos depositarios del favor oficial, organizados en Clubs, formando una especie de milicia ciudadana, para ahorrar al Gobierno el envío de tropas regulares, siempre que de contener ó perseguir á los católicos se tratara, estaban separados de los católicos por el abismo de los intereses contrarios, mucho más infranqueables para las colectividades que el de las convicciones, y en cambio en Inglaterra el partido whig, que prefería ya el nombre de liberal, enarbolaba el estandarte de la reforma electoral que, una vez aprobada, atenuaría los efectos de la dolorosa mutilación del 29, y se mostraba dispuesto á estudiar benévola y procurar satisfacer las reivindicaciones de los católicos irlandeses.

Cuando la muerte del por nadie llorado Jorge IV, y la caída de Wellington, permiti-

ral, O'Connell habría ingresado desde luego con sus huestes en el partido liberal inglés, renunciando á los sueños de reconciliación de autonomía, sino hubiese temido provocar tra los diezmos recrudesció el terrorismo agrario, y el propio O'Connell fué el primero en reconocer la necesidad de una represión; pero este primer acto del Gobierno whig se consideraría en Irlanda como una provocación, y el apoyo que los posibilistas le prestasen sería interpretado como una traición explotado por los muchos rivales y envidiosos de O'Connell. Por eso, y sin perjuicio de entablar y seguir con los prohombres liberales secretas negociaciones, el leader irlandés prolongó en el parlamento su campaña á favor del Repeal, y mantuvo en su país la agitación, hasta que las elecciones generales de 1835, hicieron del grupo católico irlandés el fiel de la balanza entre los dos partidos ingleses, cuyas fuerzas salieron equilibradas de las urnas.

GABRIEL MAURA Y GAMAZO.

(Continuará.)

## EN LOS BARRIOS BAJOS

—Bueno, bueno, está bien; márchate y déjame.  
—¿No quieres escucharme?  
—No, no, márchate; no te quiero escuchar porque estoy viendo que vamos á perder las amistades.  
—Será porque tu quieras; porque nunca me dijo á mí en mi cara un hombre....  
—Es que el hombre que ordena de ese modo está expuesto á escuchar....  
—Calla, no hables.  
No enardecas la sangre de mis venas; no vengas como siempre á arrebatar-me la quietud y el sosiego: ¡vete! ¡vete!  
—No me voy.  
—Obedece.

—¿Eres mi padre?  
—Pero, es que tú no vas á obedecerme!  
—Pero, es que tú eres quien para mandarme! Yo puedo estar aquí porque es mi casa: si no me quieres ver puedes marcharte.  
—Pero, es que te rebelas?  
—No he firmado ningún contrato de obediencia.  
—¡Infame!  
—¿Es que tú ante el altar, entre testigos obediencia y amor no me juraste?  
—No te vengas ahora con historias que también cuando fuiste tú á buscarme, me ofreciste palacios y riquezas resultando castillos en el aire.  
—Encomiéndate á Dios, porque ahora mismo....  
—¿Dónde vas, infeliz?  
—¡Voy á matarte!...  
—¿A matarme?... ¡ja... ja... ¡cobarde, muere!  
—¡A tus manos! ¡horror! ¡infame! ¡infame!  
(Tan honda fué la sensación sentida que no tardé un segundo en despertarme.)

Enrique y Juan Chaves Rodriguez.

Madrid 29 de Julio de 1908.

## CONGRESO DE EDUCACION MORAL Y SOCIAL DE LONDRES

A principios del otoño próximo, durante los días 15 al 25 de Septiembre, se celebrará en la gran capital del Reino Unido esta Asamblea, primera de una serie periódica que se irá determinando, y en la cual el concurso de hombres eminentes del mundo culto, hará una labor de suma trascendencia para la obra civilizadora de la educación en su más amplio sentido.

El título de este Congreso, los problemas que en él y en los que le sigan habrán de estudiarse, tienen el poderoso requerimiento de lo que es fundamental, y es alma, y es substancia, como son las ideas éticas en su aplicación á los fines de la Escuela.

Los temas del programa, que han de tratarse en las ocho sesiones de la Asamblea, son por muchos conceptos de notable importancia y muy interesantes para quienes hayan dedicado alguna atención á los estudios pedagógicos. Los principios de la Educación Moral; los medios prácticos de hacerla efectiva en los diferentes órdenes de la enseñanza; la relación de la Religión y la Educación Moral; y de ésta con otros aspectos de la Educación, etc., etc., todos estos y otros puntos de idudable aplicación pedagógica, serán objeto de las tareas del Congreso.

Como consecuencia de dichos trabajos, proyectase desde luego y será motivo de discusión y acuerdo de los congresistas, estudiar los medios de llevar á cabo la fundación de una Revista Internacional de Educación ética, dedicada singularmente á las Escuelas y Maestros.

Respondiendo á su carácter internacional, el Congreso ha sido convocado bajo el patronato del ministro de Instrucción pública de la Gran Bretaña y de los de Francia, Bélgica, España, Italia, el Japón, Rumania y Rusia, estando también representadas todas las demás naciones de Europa y casi todas las de América.

La Asamblea se reunirá en el edificio de la Universidad de Londres, será presidida por el eminente pedagogo inglés Prof. Michael E. Sadler y, entre los vicepresidentes figurarán, representando á España, personalidades de tanta valía como los Sres. D. Gumersindo de Azcarate y D. Eduardo Sanz Escartín.

Las personas que deseen asistir al Congreso, con derecho á intervenir en las lecturas, deliberaciones y conferencias, y á obtener ejemplares del libro de actas, pueden solicitar tarjetas de miembros de la Asamblea escribiendo al Secretario general de la misma Mr. Gustav Spiller—13 Buckingham Street, Londres—remitiendo al efecto la cuota asignada de diez chelines y seis peniques en sellos ingleses ó bonos postales, ó trece francos en la misma forma, ó para mayor facilidad, el término alzado de la equivalencia de aquella cantidad en moneda española que es de 14 pesetas. Para proporcionarse instalación próxima á la Universidad, los congresistas que la deseen pueden dirigirse también al propio Secretario general Mr. Spiller.

Del Comité general forma parte y es, además, secretario para España del Ejecutivo, nuestro compañero don José del Perojo, director de *Nuevo Mundo*, quien facilitará cuantos datos é informes soliciten la persona que lo deseen, escribiéndole con las señas de dicho periódico, Santa Eufemia, 57, Madrid.

TOROS

El día de Santiago se lidiaron en nuestro Circo taurino cuatro hermosas vacas de la ganadería del Excmo. Sr. Conde de Trespalacios, vecino de Trujillo, que resultaron nobles y muy manejables, gracias á lo cual no presenciamos una matanza, pues hubo lidiadores que pretendían bailar con las vacas, demostrando que ni de espectadores han visto esta clase de funciones.

Tabernerito que actuó de primer espada, demostró que sabe lo que es torear y sobre todo, que para figurar en primeras filas, se hace preciso, tirarse á matar con todas las de la ley y no volver la cara, y siguiendo así, no habrá público que no aplauda sus hazañas y las premie como lo hizo el escaso que presenció la función que nos ocupa, regalándole dinero, tabacos y la oreja de una de las vacas.

El segundo matador, lo único que hizo, fué cambiar un buen par de banderillas en la tercera vaca, que se le premió con aplausos. En lo demás, cero.

En banderillas y bregando, el Aragonés é Iglesias.

La entrada, en armonía con los precios. La Presidencia, á la hora y acertada.

Achares.

NOTICIAS GENERALES

El próximo domingo, se lidiarán en nuestro Circo taurino cuatro hermosos novillos-toros, por los diestros Habla-poco y el simpático Vidalito.

Dientes caridosos. Los evita y cura siempre el *Licor del Polo*, fortificando las encías y perfumando la boca.

El sábado último, fué muerto de un tiro en la región frontal en la dehesa denominada «El Viso» propiedad del Excmo Sr. Conde de Torre-Arias, por el Guardia civil Teófilo Redondo, el vecino de Aldeanueva del Camino, Miguel Duarte.

El no obedecer á las repetidas veces que el Guardia le intimó á que se rindiera e irse á él en actitud de agredirle, con una navaja en la mano, fué la causa de que hiciese fuego con el mauser ocasionándole la muerte instantáneamente.

Don José Gómez de Guzmán Maestro Superior.

ofrece sus servicios á domicilio y en su casa Barrio Nuevo, 30, para la preparación de ingreso y repaso del 1.º y 2.º curso del bachillerato y Magisterio.

El lunes último, al cruzar el paso á nivel de la carretera de Mérida, fué arrollado por el tren que de esta Estación del Ferrocarril sale á las siete y minutos para Madrid, un carro cargado de cebada y avena, resultando muertos el carrero que lo guiaba y dos mulas y destrozados el carro y el cargamento.

La causa del suceso lo motivó el atascarse el carro por haberse enganchado una rueda entre los rails y guarda-rails y el no ver el Maquinista las señas de alarma que tanto la Guardabarrera como los Peones camineros Juan Mancebo Liberal, Saturnino Covacho y Miguel Chancelón, hicieron, saliendo al encuentro del tren.

El muerto se llamaba Antonio Cotrina, tenía 23 años de edad y era de Malpartida de Cáceres.

EL DOLOR DE MUELAS más fuerte y rebelde, desaparece en el acto, curando la carie, con la ANTIKAMNIA DENTAL, del doctor A. de Luque, Jerez

Las aplicaciones higiénicas y medicinales del *Agua de Colonia de Orive* son innumerables, y en ninguna casa medianamente organizada debe faltar un frasco por lo menos, de tan conocido producto.

Según la *Gaceta* salen á oposición las siguientes escuelas de esta provincia:

De niños: Cabezuela, Cañaveral, Garganta la Olla, Oliva de Plasencia, Torrequemada y Valdeobispo, y de niñas, Aldea del Cano, Aldeacentenera, Castañar de Ibor, Jerte, Membrío y Peraleda de San Román.

Todas son elementales y se hallan dotadas con 825 pesetas y emolumentos.

Y la Auxiliar graduada de Cáceres, de clase superior y 1.100 pesetas de sueldo anual.

HIELO ARTIFICIAL

Portal del Reloj

Se sirve al por menor desde cinco centimos, sirviéndose á domicilio los pedidos que excedan de cinco kilos si se avisa con dos horas de antelación, en el puesto del Portal del Reloj, núm. 24, bajo: único punto de venta que tiene la fábrica La Providencia.

Sres. D. E. y D. J. Ch. R. Madrid. Se recibió su última y cuando se pueda se publicarán los cortos.

Manuel Fernández y C.ª de Jerez, es la importante Casa que posee las marcas del vino Victoria Marchanudo y Cognac España.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento natural de la población en esta capital, durante el pasado mes de Junio fué el siguiente:

Nacimientos 34 de ellos 2 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 1'94. Defunciones 38, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 3, tuberculosis 4, enfermedades del sistema nervioso 8, idem del aparato circulatorio y respiratorio 3, idem digestivo 10, muertes violentas 3, otras enfermedades 7, resultando una mortalidad de 2'17 por 1.000 habitantes.

BIBLIOGRAFÍA

Anuario de Legislación y Jurisprudencia española

Con este título y con el carácter de Apéndice primero á los «Diccionarios jurídico y Administrativo» viene publicándose por la Redacción de nuestro colega «Gaceta Administrativa» á partir de 1.º de Enero de 1903 una colección, cuidadosamente llevada á cabo, de cuantas leyes, reglamentos, reales decretos, reales órdenes, instrucciones, circulares, se insertan en los periódicos oficiales y

de la doctrina contenida en las sentencias y autos del Tribunal Supremo en materia civil, penal y contencioso-administrativa, resoluciones de competencia, recursos de alzada, de queja, etc.

Tráase de una obra que comparada con sus similares, tanto de España como del extranjero, en nada desmerece de ellas; antes por el contrario, las supera desde diversos puntos de vista, por lo cual ha de ser en brev tiempo de indispensable consulta en todos los centros oficiales, y en el despacho de los profesionales y hombres de negocios.

Publicase sin fecha fija, pero á la mayor urgencia, por entregas de 32 grandes páginas á dos columnas, de clara y nutrida lectura y se admiten suscripciones en la Administración, Leganitos, 54, Madrid, y en la librería de Sucesores de Alvarez, Portal Llano, 39, Cáceres.

Importantisimo para los Tribunales y Juzgados Civiles y Militares

En la librería de los Sucesores de Alvarez, Portal Llano n.º 39, se vende el Código judicial en dos tomos, con su ley orgánica, jurisprudencia, formularios, etc., etc., al precio de 5 pesetas el primer tomo, estando en prensa y próximo á la venta el segundo.

También se admiten suscripciones para el nuevo Diccionario jurídico.

VENTA DE FINCAS

Subasta extrajudicial

El día 9 de Agosto próximo, tendrá lugar la venta en subasta pública de las siguientes fincas, sitas en término de Trujillo:

1.ª Cuarta parte proindivisa de la dehesa de pasto y labor llamada «Muda el Polo», de cabida total aproximada 800 fanegas de sembradura. Tipo de tasación para la venta, cuarenta mil pesetas.

2.ª Una dehesa á puro pasto, con arbolado, sita en los montes de Tozo, denominada «Herradero», de cabida aproximada 400 fanegas de marco real. Tipo de tasación para la venta, ciento setenta y cinco mil pesetas.

3.ª Una participación de cuatro mil cuatrocientos sesenta y nueve pesetas, treinta y un céntimos y setenta y una centésimas de la renta anual de doce mil quinientas pesetas, de la dehesa de puro pasto, denominada «Torrecilla de la Tiesa», de cabida toda ella de 1.700 fanegas de sembradura. Tipo de tasación para la venta, ciento veinticinco mil pesetas.

La subasta de las tres fincas mencionadas se verificará en la Notaría de Trujillo, donde están de manifiesto los pliegos de condiciones, el día antes citado á las horas siguientes: de diez y media á once y media la de la primera finca; de doce á una la de la segunda; y de tres á cuatro de la tarde la de la tercera, por el orden aquí designado.

CÁCERES: 1908

Tip. de los Sucesores de Alvarez

Portal Llano, 39.

ANTONIO RUBIO. ALFONSO XIII, NÚM. 28, CÁCERES

Camas de hierro, inglesas y del país. Muebles. Candeleros y espejos. Armas de fuego. Aparatos higiénicos. Fumistería. Aparatos para la Agricultura. Arados, bombas y tuberías. Máquinas de coser. Material eléctrico. Teléfonos. Timbres. Pararrayos. Tubos acústicos. Instalador de Luz eléctrica matriculado. Material, Aparatos y Cristalería. Lámparas para Luz eléctrica desde 3 bujías en adelante. Sifones para Retretes de todas clases.

TELEGRAMAS: Rubio.—Cuenta corriente con el Banco de España.

ALFONSO XIII, NÚM. 28. CÁCERES

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza

DE Nuestra Señora de la Piedad DE ALMENDRALEJO INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ

Este acreditado Colegio, cuyos brillantes resultados son de todos conocidos por ser el más antiguo de la provincia, pues se fundó en 1878, y por su cuerpo decente compuesto de ocho profesores adscritos de sus títulos académicos, puesto que todos son Licenciados en sus respectivas Secciones, abre su matrícula en 1.º de Septiembre. Para informes y reglamentos, dirigirse á su Director Don Francisco de Dios Vivas.

SASTRERIA DE Jacinto García Romero Sucesor de Ramos

Paños y novedades. Se construyen prendas militares para todos los Cuerpos y Armada como igualmente para Sacerdotes y Magistrados. Alfonso XIII, 34

LA GRESHAM (The Gresham Life Assurance Society, Ltd.) FUNDADA EN LONDRES EN 1848 ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA EN 1892

SEGUROS SOBRE LA VIDA y RENTAS VITALICIAS Pólizas indisputables Beneficios capitalizados Primas muy moderadas Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades. LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales como garantía para sus asegurados en España. SUCCURSAL ESPAÑOLA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD Calle de Alcalá, 38, Madrid Inspector en Extremadura Don Dionisio Viqueira

LA PALATINE COMPANIA INGLESA DE Seguros contra INCENDIOS Y EXPLOSIONES A PRIMA FIJA (THE PALATINE INSURANCE COMPANY LD.)

LA PALATINE también asegura contra la pérdida de alquileres ó rentas por causa de incendio. Como la Compañía no es mutua, sus Asegurados no incurrir en responsabilidad alguna. Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente. Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes, como garantía para sus asegurados en España. SUCCURSAL ESPAÑOLA Calle de Alcalá, 38, Madrid AGENTE en la pro- Don Dionisio Viqueira

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

FOR CARLOS MUNICIO

CAFÉ VIENA  
POR CARLOS MUNICIO  
Alfonso XIII.-Cáceres

En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al

CAFÉ VIENA  
Alfonso XIII, núm. 16

CAFÉ VIENA

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS

de la acreditada casa GAUSSI de Barcelona

Ampliación con gran marco dorado y cristal, desde 35 pesetas. Sin marco ni cristal, desde 20 pesetas.

REPRESENTANTE

D. Gabriel Rosado Jiménez

Arco del Rey, 16, pral.—Cáceres

Reservado para la Agencia periodística

ROLDÓS Y C.  
BARCELONA

"EL ADARVE,"

Periódico político, literario y de noticias

ADMINISTRACIÓN: PEÑA, 5

SUSCRIPCIÓN: Dentro y fuera de la Capital, 2 pesetas trimestre.

Número suelto 25 céntimos.

Anuncios á precios convencionales.

Toda la correspondencia se dirigirá al Sr. Administrador, Peña, 5.

La Unión y El Fénix Español.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domiciliada en Madrid, calle de Olésaga, núm. 1 (PASEO DE RECOLETOS)

Capital social efectivo . . . Rvón. 48.000.000  
Primas y Reservas . . . Rvón. 209.556.949  
Siniestros pagados desde su fundación . . . Rvón. 424.827.477  
Siniestros pagados por iucendios (sólo en España) en 1904 . . . Rvón. 10.620.679

Más que reunidas todas las demás Compañías que operan en España.)

42 años de existencia.

Seguros contra incendios. Esta gran Compañía Nacional contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de Rvón. 424.827.477.

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:  
D. Claudio González Alvarez,  
Agente del Banco Hipotecario de España en esta provincia.  
Oficina: Calle de Grajas, 15, pral.  
Cáceres

No hay mejor HOSPEDAJE en Cáceres que el de Sevilla.  
Plaza Mayor, 4 y 6.

Farmacia, Droguería y fábrica de Cárceles.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.  
Portal Llano.—Cáceres.

"Hamburg-Amerika-Linie"  
DE LISBOA  
PARA  
HABANA, TAMPICO Y VERACRUZ

Salidas: el 23 ó 28 de cada mes

Los vapores de esta importante Compañía, son de construcción moderna, ofreciendo grandes ventajas de comodidad, buen trato y rapidez.

FLETES ECONÓMICOS

Á TODOS LOS PUERTOS DEL GLOBO

Admite cargas y pasajeros

Para informes dirigirse á los señores siguientes

D. Manuel Puebla de la Torre, en Valencia de Alcántara.  
Sres. Henry Burnay & Compañía, en Lisboa.

ESTOS SEÑORES FACILITARÁN Á VUELTA DE CORREO CUANTOS DATOS SE LES PIDAN

Encuadración, Librería, Imprenta, Papelería, Encuadernación, SUCESORES de ALVAREZ, Portal Llano, 39 Cáceres, Devocionarios, Postales.

AGENCIA GENERAL DE TRASPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES  
Carruajes de alquiler.  
MARGALLO, 14  
Cáceres

FELIPE RAMOS

Sociedad Anónima CROS: Barcelona  
AGENCIA DE CÁCERES  
Materias primeras para abonos  
Sulfato de amoniaco.-Nitrato de Sosa.-Superfosfatos.-Escorias  
SALES DE POTASA  
Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del ferrocarril)  
OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA  
PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANALISIS DE TIERRAS  
Servicio gratuito bajo la dirección de DON JUAN GAVILAN JOVELLANOS, 5.-MADRID  
Para precios y noticias dirigirse al Delegado en esta provincia  
MARCELIANO MANZANO  
GRAJAS, 1.-CÁCERES

DISPONIBLE PARA ANUNCIOS